Юбилей / Jubilee



75 лет Виктору Михайловичу Лебезеву

Viktor M. Lebezev To 75th anniversary

9 февраля 2023 г. исполнилось 75 лет доктору медицинских наук, профессору Виктору Михайловичу Лебезеву.

Виктор Михайлович родился в Москве в семье рабочих. В 1966 г. поступил в 1-й Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова. Решив посвятить себя хирургии, Виктор Михайлович стал активно заниматься в студенческом научном кружке при кафедре госпитальной хирургии. По окончании института в 1972 г. поступил в клиническую ординатуру, в 1974 г. – в аспирантуру ВНИИКиЭХ МЗ СССР. Молодого, перспективного и талантливого аспиранта заметила Мария Демьяновна Пациора. С учетом проводимой научной работы, Мария Демьяновна рекомендовала пройти специализацию по микрохирургии. Она и стала фундаментом кандидатской диссертации "Функциональное состояние грудного лимфатического протока и его дренирование у больных с портальной гипертензией", которую Виктор Михайлович защитил в 1977 г. под руководством профессора К.Н. Цацаниди.

С 1977 г. Виктор Михайлович прошел большой путь хирурга-исследователя. Работал младшим научным сотрудником, ассистентом кафедры хирургических болезней №2 лечебного факультета ММА им. И.М. Сеченова. С 1989 по 1994 г. был ведущим научным сотрудником отделения экстренной хирургии и портальной гипертензии ФГБНУ "РНЦХ им. академика Б.В. Петровского", с 1994 г. — главный научный сотрудник. С 1984 по 1986 г. был командирован в Алжирскую Республику, где работал главным хирургом и руководителем группы врачей. В течение этих лет Виктор Михайлович приобрел колоссальный опыт экстренной и плановой абдоминальной хирургии, выполняя сложные оперативные вмешательства и шедро делясь этим опытом с коллегами.

Специализация по микрохирургии во многом определила дальнейшие успехи в сосудистой хирургии у больных с портальной гипертензией. С 1981 г. Виктор Михайлович начал успешно выполнять различные виды портокавальных анастомозов у этих больных. Внедрение элементов микрохирургической техники позволило значительно увеличить число шунтирующих операций и улучшить их результаты. Результаты этой большой научно-исследовательской работы были обобщены в док-

торской диссертации "Портокавальное шунтирование у больных с портальной гипертензией", которую Виктор Михайлович защитил в 1994 г. Необходимо отметить, что В.М. Лебезев является одним из немногих хирургов, имеющих наибольший опыт шунтирующих операций у больных с портальной гипертензией в нашей стране.

1990 г. стал важнейшей вехой в истории клиники портальной гипертензии РНЦХ. Под руководством профессора А.К. Ерамишанцева впервые в СССР была успешно осуществлена ортотопическая трансплантация печени, в которой В.М. Лебезев выполнял один из основных этапов — формирование всех сосудистых анастомозов. Вклад Виктора Михайловича в успешный результат этой и последующих трансплантаций печени трудно переоценить.

В 2005 г. Виктору Михайловичу было присвоено звание профессора.

Являясь ведущим специалистом по портальной гипертензии, В.М. Лебезев уделял особое внимание разработке и внедрению новых хирургических методов лечения диуретикорезистентного асцита. Он одним из первых начал выполнять дренирование грудного лимфатического протока и формирование лимфовенозного анастомоза, а также перитонеовенозного шунтирования асцитической жидкости. Он изучал и внедрял методы лечения послеоперационного асцит-перитонита и грыж передней брюшной стенки у больных с асцитом. Результаты этих вмешательств нашли отражение во многих статьях, докладах на ведущих хирургических форумах и в диссертационных работах учеников. В.М. Лебезев является автором 165 печатных работ, нескольких изобретений и рационализаторских предложений. Он многократно принимал участие в отечественных и зарубежных симпозиумах и съездах хирургов. Под его руководством защищено 10 кандидатских диссертаций и 1 докторская.

Будучи учеником профессоров М.Д. Пациоры, К.Н. Цацаниди и А.К. Ерамишанцева, успешно продолжая их дело и развивая их идеи, Виктор Михайлович в течение более чем полувека работы сам стал авторитетным Учителем и Наставником для нескольких поколений современных хирургов, пользующимся огромным уважением хирургического сообщества.

Коллектив отделения экстренной хирургии и портальной гипертензии ФГБНУ "РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского", коллеги и ученики от всего сердца поздравляют Виктора Михайловича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и всех благ!